

где найти для этого деньги? Службы занятости оказывают помощь при регистрации индивидуальных предпринимателей и малых предприятий, но эти меры, по мнению эксперта, должны быть дополнены еще и доступом к финансовым ресурсам. Ведь начинающие предприниматели, как правило, не могут получить кредиты – банки работают только с теми, кто имеет опыт деятельности не менее полугода. А эти шесть месяцев очень критичны для деятельности малых предприятий и индивидуальных предпринимателей.

Однако определяющим направлением в политике занятости является подготовка и переподготовка кадров. Это предполагает существенную модернизацию всего образования, в том числе профессиональной подготовки и переподготовки безработных, повышения их конкурентоспособности на рынке труда. В этом процессе должны учитываться предприятия, вузы, ссузы, ИПК, службы занятости. Зарубежный опыт показывает, что только кооперация профессиональных учебных заведений и предприятий реального сектора экономики, развитие системы непрерывного образования позволяет снизить негативные тенденции, связанные с оптимизацией структуры экономики.

УДК 336.27-024.62(476)

## **Внешний государственный долг Беларуси и управление им**

Сазонов Д.В.

Научный руководитель: канд. экон. наук, доцент Кондратьева Т.Н.  
Белорусский национальный технический университет

Современные исследования не дают четкого ответа на вопрос, при каком уровне внешнего долга он начинает сдерживать экономический рост. В Европе предельным уровнем внешнего долга считается 60 % от ВВП, при этом при 30 % от ВВП предельный эффект от наращивания долга становится отрицательным. По данным Минфина Беларуси, внешний долг страны за 2009 год увеличился на \$6,8 млрд, или 45,4 %, и на 1 января 2010 года составил \$7,8 млрд., что составляет около 16,5 % к ВВП, и около 32,5 % от экспорта товаров и услуг. Валовый внешний долг Беларуси на 1 января 2010 года превысил 45 % ВВП страны (\$22,03 млрд), в то время как на 1 января 2009 года составлял 24,9 % ВВП (\$15,15 млрд).

Средний срок задолженности страны составляет 9 лет. При этом доля краткосрочных кредитов – 45 % в общем объеме, что обуславливает высокую долю средств, отводимых на их обеспечение. В бюджете на 2010 год на обслуживание внешнего госдолга запланировано 1,5 трлн рублей (4 % госбюджета). Доля органов государственного управления в структуре долга составила 22 %, органов денежно-кредитного регулирования – 17 %, банковского сектора – 16 %, и наибольшая доля других секторов экономики – 45 %. До 2007 года внешний долг Беларуси был незначительным. Однако резкий скачок цен на газ стал причиной возникновения отрицательного сальдо торгового баланса (6.2 % от ВВП) и снижение темпов роста инвестиций, что повлекло наращивание внешнего долга. Помимо этого, большую роль в росте госдолга сыграли антикризисные меры по снижению последствий девальвации белорусского рубля и укреплению кредитно-финансовой системы. Сегодня 36 % всей покупаемой на бирже валюты направляется на погашение внешних долгов. Всё это обуславливает актуальность рассмотрения данной проблемы и поиска оптимальных мер по её решению.

Эконометрический анализ долгосрочной связи между совокупным внешним государственным долгом и основными макроэкономическими показателями в постсоциалистических странах выявил негативное влияние первого на экономический рост, поскольку происходит перераспределение расходов госбюджета и сокращение частных инвестиций в экономику страны, переложение долгового бремени на будущие поколения. Исследование подтвердило зависимость внешнего долга от уровня реального ВВП на душу населения в долгосрочном периоде и от темпов роста ВВП в краткосрочном периоде. Обратный характер данной связи показывает, что рост реального ВВП является важным фактором снижения внешней задолженности в кратко- и долгосрочном периодах.

Сальдо платежного баланса также предопределяет объем внешней задолженности: увеличение его отрицательного значения (или снижение положительного) приводит к росту внешнего долга, а при условии проведения политики фиксированного обменного курса, означает необходимость компенсировать его положительным сальдо по финансовому счету. Оно возможно или благодаря активному привлечению иностранных инвестиций или накапливанию внешней задолженности. При этом низкая привлекательность Беларуси для

иностранных инвесторов обусловила привлечение внешних займов, поскольку они не отвлекают средства из экономики, что важно при ограниченности внутренних средств и проводимой политики экономической экспансии. Эмпирически не подтверждено, что увеличение дефицита/профицита консолидированного бюджета ведет к росту внешнего долга. В первую очередь, оно приведет к увеличению издержек по обслуживанию долга, что означает отток средств из реального сектора, перераспределение структуры расходов бюджета, нарушение стимулов к инвестированию.

В мировой практике снижение внешнего госдолга достигается путем изыскания внутренних резервов страны и увеличению нагрузки на бюджет, конверсии долга в акции прибыльных государственных предприятий либо путем рефинансирования долга. Все это производит отрицательное воздействие на государственную экономику. Этих явлений можно избежать в случае разработки мероприятий по эффективному управлению внешним долгом, в том числе созданием отдельной структуры, занимающейся вопросами управления и контроля расходования госзаймамов.

В целом наличие стратегического иностранного инвестора является наиболее оптимальным вариантом в случае необходимости значительных инвестиций в приватизируемое предприятие. Кроме этого, эффективным способом привлечения валюты в страну для финансирования внешнего государственного долга является т.н. приватизация с «чистого листа» или «зеленого поля», т.е. привлечение прямых иностранных инвестиций в новые проекты, такие как строительство объектов инфраструктуры, создание заводов и фабрик. Согласно проводимым международным исследованиям, экономическая свобода значительно способствует экономическому росту (соответственно снижению госдолга), развитию международной торговли и инвестиций, снижению бедности и росту уровня жизни, в то время как легкость ведения бизнеса – притоку инвестиций в страну и росту деловой активности. При этом страны с невысоким уровнем экономического развития выигрывают от либерализации больше, чем более развитые страны. Фискальная цель приватизации может быть очень важной для отдельных стран, имеющих проблемы с дефицитом госбюджета или финансированием отрицательного сальдо торгового баланса. В целом приватизация позволя-

ет создать экспортоориентированные производства и занять свою нишу в мировом разделении труда.

В конце 2008 г. Правительством Республики Беларусь начата значительная либерализация экономики как часть антикризисного плана. Проведены существенные реформы в сфере налогообложения, снижен уровень государственного вмешательства в частный бизнес. Однако в целях эффективного управления внешним долгом и экономического роста необходимо также совершенствовать механизмы приватизации, по опыту стран Центральной и Восточной Европы, улучшать инвестиционный и деловой климат в стране с целью создания выгодных условий для прихода на внутренний рынок иностранных инвесторов.

УДК 336.14(476)

### **Дефицит государственного бюджета**

Тихонович А.В.

Научный руководитель: канд. экон. наук, доцент Кондратьева Т.Н.  
Белорусский национальный технический университет

Стабильность экономики любой страны оценивается, прежде всего, по величине ее бюджетного дефицита. Дефицит государственного бюджета – это сумма, на которую ежегодные расходы государственного бюджета превосходят его доходы. Общими причинами бюджетного дефицита являются чрезмерные государственные расходы, неспособность государства мобилизовать необходимые ресурсы, циклические спады в экономике. При этом в мировой практике принято считать допустимым дефицит бюджета в размере 2–3 % к валовому внутреннему продукту. Существование дефицита, превышающего указанный уровень, считается критическим для экономики любой страны и требует принятия экстренных мер по его сокращению и стабилизации.

Главной проблемой, связанной с дефицитом государственного бюджета, является выбор способа его финансирования. Основным способом покрытия бюджетного дефицита является изменение уровня налогообложения, которое может быть произведено как в сторону увеличения, так и в сторону снижения налоговой нагрузки. В первом случае государство рассчитывает на быстрое поступление